

EL TIEMPO.-Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.-En 24 horas.-Temperatura máxima al sol y al aire libre, 38,00.-Idem a la sombra, 32,00.-Idem mínima idem, 14,20.-Idem media idem, 21,10.-Oscilación, 17,80.-Agua de lluvia en milímetros, 0,00.-Agua evaporada en milímetros, 7,40.-Observaciones a las 7 de la mañana: Altura barométrica en mm. a 0°, 750,30.-Temperatura a la sombra, 20,20.-Idem de termómetro húmedo, 16,00.-Tensión del vapor, 11,00.-Humedad relativa, 69,00.-Estado del cielo, despejado.-Dirección del viento, E. Fuerza, ventolina.-Recorrido en 24 horas, 121,00.

El Sur

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Córdoba, un mes	2 pesetas
Provincias, trimestre	6
Extranjero, trimestre	12
Número suelto, 10 céntimos	Franqueo concertado

FRANQUEO CONCERTADO

Director: Fernando Vázquez Ocaña

DIARIO DE LA TARDE

Córdoba.- Mayo 1933.- Viernes 12

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: MAESE LUIS, 22 :: TELÉFONO 2-7-5-5

Año II.- Número 258.- Apartado n.º 74

POSTALES

Dos agonías

EL TORERO

Un sanatorio. Triunfo del esmalte en los matices, en las paredes del cuarto coquetón, en el nido del cuarto de la cama, en el aire toquetado de la clínica suntuosa. Mujeres jóvenes y gráciles con prestancia de enfermeras. Médicos, practicantes, la ciencia de curar con un impulso solícito de servir al prestigio del ruedo traído, en un desmayo de herida, del coso trágico. Amigos, admiradores, parientes, periodistas, la ciudad emocionada al hilo del suceso adverso.

—Silencio, silencio. Que nadie moleste al herido. Es la mitad de lo que hay que hacer para salvarlo.

Ni el vuelo de una mosca, ni el hábito de una respiración osan transgredir el imperativo del médico. Con lágrimas, con suspiros reventando en las entrañas, miran el letargo del diestro. Acude la curiosidad de las provincias. Telegramas, conferencias, papeliños azules que traen una voz de condolencia, voces que demandan detalles. Es el torero herido, el torero, fibra de la raza, héroe de los públicos.

EL CAMPESINO

Envejeció destripando terrones, sembrando el pan, trabajando como un genio. Ya, tan viejo, tan arrugado por los afanes y los años, no sirve para dirigir el arado ni para escardar los campos. En la casa, en la miserable casa es un plato más...

—Ya ves; tu padre es un pedazo de pan más, el que quitamos a los niños...

Ha enfermado el viejo. Dolores de costillas y riñones, el rudo trabajo del pasado; tristezas, estas tristezas de saberse inútil y gravoso, de saber que su pan es el pedazo hurtado a los nietos, mira su declinar.

—Padre, ¿vamos al hospital?

—¿Con qué do. or lo dice el hijo que presente su porvenir en igual frasel y una tarde, cualquier tarde, el hombre de los surcos, el que sembró el pan, ocupa una cama en la Beneficencia. No hay nadie a su lado. Nadie, expectante y emocionado, sirviendo su miseria y su vejez ¿Por qué ha de hacerlo? ¿Acaso la sociedad es tan justa, tan buena, tan humana que ofrezca su agradecimiento al que la sirvió?

A. Verdú Suárez

ASUNTOS VITALES

EL ATAQUE A LA REFORMA AGRARIA

Los defensores del régimen estático, de pan llevar; los que se sienten incómodos ante la fatal movilización de realidades morales y económicas que debe ser la República, no desaprovechan ocasión para combatir dos de los motivos de evolución más esenciales que España se ha planteado desde el 14 de Abril.

Hablamos de la ley de Congregaciones y de la Reforma Agraria. La obstrucción parlamentaria sea por casualidad o por causalidad ha coincidido con el propósito del Gobierno de poner en vigor la ley de Congregaciones, con lo cual se coronaba el sentido laico del Estado. Hay quien entiende, al par del desequilibrio económico determinado por el cambio de régimen y del subsecuente malestar social, que antes debió preocupar al Gobierno una ley de Orden Público que la de Congregaciones. ¿Pero, acaso, podía prosperar en España un orden nuevo de cosas dejándose sin atar los cabos más importantes de la cuestión religiosa?

No cabe duda de que es necesaria en nuestro país la reforma de la Ley del Orden Público. Para suplir este defecto provisionalmente, se votó la Ley de Defensa de la República, en honor a la verdad más dependiente de los gobernadores civiles, encargados de aplicarla que del Gobierno mismo. La máquina del Estado no funciona regularmente. El espectáculo lamentable de la delincuencia suelta y cotidiana, que se quiere disfrazar de acción social, se da por la razón de que los instrumentos de ejecución entre la voluntad de los gobernantes y el hecho delictivo son en general deleznales. ¿Puede tener un ministro, aparte de la responsabilidad política, la culpa moral de lo que un gobernador civil, o un coronel de la Guardia civil o un comisario de Policía dejen de hacer, por ignorancia o por lenidad? El asunto afecta a las posibilidades mentales de los funcionarios del Estado con respecto a los problemas de la República. Y con ello, claro está, no queremos descargar totalmente al Gobierno de culpa. Su energía y su vigilancia deben compensar en todo caso la pasividad de sus agentes ejecutivos.

El ejemplo se repite en la Reforma Agraria. Nosotros recibimos y leemos con gran atención el «Boletín del Instituto para la Reforma Agraria» y nos vamos enterando de que el propósito del Gobierno es realizarla con arreglo a la más estricta sensibilidad jurídica. Esta preocupación obliga a un «tempo» de lentitud que si por un lado impacienta a los campesinos, por otro alimenta las esperanzas de los labradores interesados en que la Reforma Agraria fracase. En opinión nuestra si los trabajadores sin tierras tienen

razón para desesperar por no recibirlos, deberían los propietarios en cierto modo sentirse halagados por el prurito legalista del Gobierno. Quiere decir que el Estado no pretende usurpar, sino transformar un sistema agrario anticuado, que no basta a las necesidades de la economía nacional. Estos conceptos, por manidos, saben a tópico, pero son como las letras del abecedario insustituibles.

El Estado no puede atender la razón personal de fulano o de Zutano, sino su propia razón nacional. Pero tampoco puede sacrificar brutalmente, sin compensaciones, el hecho jurídico que ampara a la primera, en beneficio del hecho social, que es la segunda. El esfuerzo de conciliar los dos términos preside el desarrollo de la Reforma Agraria española. ¿Pueden desconocerlo los hombres como el señor Ventosa o cualquier propagandista de las derechas, de suficiente cultura, para no ignorar que faltan a la verdad cuando siembran especies disparatadas o elementales infundios en torno a los primeros trabajos de transformación agrícola? En el diario «Luz» ha contestado cumplidamente el ilustre ingeniero señor Vázquez Humasque a los alegatos triviales del señor Ventosa contra la Reforma Agraria y especialmente contra el Decreto de cultivo intensivo. No vamos a reproducir lo que será conocido por nuestros lectores, pero es interesante consignar que el citado ingeniero demuestra que con el referido Decreto se consiguió lo que era difícil lograr con la Ley de Laboreo Intensivo, es decir, que los enemigos de la República o de la Reforma Agraria no redujeran el ritmo de la agricultura y aumentaran espantosamente las masas de sin trabajo.

Cumplidamente ejecutada dicha disposición, se puede decir que en cierto modo se pone en vigor la preparación obligada y técnica de la Reforma Agraria. Teóricamente, si se suponen todas las provincias afectadas por la Reforma y por la resistencia de los agricultores sometidas al ritmo del cultivo intensivo y con «ingenieros y peritos de choque» en constante comunicación con el campo, el paro agrario disminuirá al máximo dentro del régimen del pre Reforma y se podrá avanzar en el camino de los asentamientos y colectivización—donde esta se pueda realizar—sin otro obstáculo que el que la Caja proveedora oponga. Para reducir este obstáculo se hacen precisos el Banco Agrario, y las demás disposiciones complementarias de la Reforma. Esas disposiciones que los señores Maura y Lerroux—republicanos—estorban favoreciendo los cálculos de los enemigos radicales del régimen y de la evolución de la economía del campo.

En los pasillos del Congreso

Un diálogo entre los diputados señores Maura y García Hidalgo

La sesión de ayer en el Congreso fué muy interesante.

Destacó en ella el magnífico discurso pronunciado por el ministro de Instrucción Pública don Fernando de los Ríos, pleno de doctrina y de elocuencia.

En los pasillos hubo discusiones apasionadas entre los miembros de la mayoría y de la obstrucción.

Se daba por seguro que hoy se aplicaría también el «quorum» al artículo 32 de la Ley de Congregaciones, para dejarla aprobada definitivamente.

En el pasillo circular tropezaron y se saludaron los diputados señores Maura y García Hidalgo.

Este le dijo al «x ministro de la Gobernación:

—Ya se habrá usted enterado de cómo reciben a su amigo político el señor Valera Valverde en los pueblos.

—Sí—contestó Maura—. Pero no importa. Los cordobeses tendrán que tragarlo por mucho rato.

El diputado por Córdoba, sonriendo, repuso:

—Por mí, encantado. Nada calificaría mejor su política y su derrota que la presencia del vejete que permitió que Sevilla fuera tomada por los monárquicos.

Después se aproximó el señor Martínez Barrios y hablando de la posibilidad de las próximas elecciones parciales, dieron a entender que el señor Maura presentaría candidato por la vacante de Córdoba y también los radicales.

—Encantado—dijo el señor García Hidalgo—. Yo les apuesto un almuerzo a que no lograrán ustedes el acta.

N. de la R.—Compárese la palabra jactanciosa del señor Maura, con la petición fiscal para el señor Valera Va verde: ocho años y un día de inhabilitación total por negligencia manifiesta en el complot de Agosto.

Colaboración

Mi sobrina Elisa

II

Mi sobrina Elisa ha llegado a mí como una paloma herida; se ha refugiado en mis brazos como la adúltera en los brazos de Cristo, perseguida por las pedradas de los fariseos.

Pobrecita mía. Viene de Sevilla la magnífica, la del cielo hermosísimo, jardín incomparable de Andalucía.

No viene sola: la acompaña un niño de cuatro meses, que es un capullo de rosa cortada en el Parque de María Luisa.

Me ha contado, llorando, su historia.

Oídla: Devota y cristiana, antes de tomar el tren fué a despedirse del Cachorro, del dulce Jesús, muerto en la cruz por los pecadores, y le hizo esta «úplica entre lágrimas y rezos.

«Santo Cristo bendito, Cachorro mío, por los dolores de tu Santísima Madre, por lo que padeciste en la cruz, ten piedad de esta pobre pecadora.... He pecado, Señor; he faltado; pero, ¿es tan grande el crimen para que los que se dicen tuyos y profesan tu fe me desprecien y escupan...., me abandonen y me cierran las puertas de sus casas? Tú, Señor, que perdonaste a la Magdalena, a la Samaritana y a la adúltera, ¿no tendrás piedad de mí?

Te ofreció a mi hijo, Señor, miralo qué hermoso es.... Está amasado con leche y rosa. Mira qué brazos y qué piernas, hechos a torno. Su boca es un clavel a medio abrir. ¿No ves sus ojos, Señor? Los ojos de mi hijo, llenos de luces peregrinas, están dormidos entre rizados de pestañas.... Que estos ojos nunca miren mal; que esta boca, al besar, nunca se manche de podre; que estos pies anden por los senderos de la paz; que estas manos, como las tuyas divinas, derramen el bien por todas partes.

Te entrego a mi hijo, Señor; ahí lo tienes. Lo quiero ver entre cuatro velas antes que sea ladrón, criminal, asesino.... Es tuyo; quitámelo de los brazos.... Bien sabes que todo fué un arrebato de amor. No estoy casada ni por la Iglesia ni por lo Civil; pero este es mi hijo, Señor.... Vela por él....»

III

He recibido cartas de allá, cartas de parientes, amigos y conocidos.

«Por Dios, Juan: No ampares a esa mujer; dále con las puertas en la cara si va a verte; nos ha deshonrado a todos....»

«No vayas en tu locura a proteger la prostitución y el escándalo.... Tú eres, ante todo, sacerdote; déjate de sensibilidades y romanticismos....»

«Esa parienta nuestra ha manchado nuestro honor.... Jamás pisará los portales de las casas decentes.... Aquí no hay nadie que la mire a la cara.... Todas las personas cristianas le escupen.... Por Dios, Juan, no ampares el crimen....»

Señores creyentes, amigos de Jesucristo: ¿Qué es lo que quieren ustedes que hagamos con esta mujer? Ya lo adivino. Que a ella la arrojemos a la muladar y que al niño, por caridad, sólo por caridad, se lo arrebateemos a la fuerza y lo llevemos a un hospicio.

Todos los parientes ya la han dado de lado. Los padres la han echado de la casa; los hermanos la desprecian.... Ha pedido limosna por las calles; ha estado sentada, pasando las noches en los bancos de los paseos públicos, con su niño Jesús en brazos, como una virgen de Murillo.

Un día quisieron arrebatarlo y surgió la pantera: ¡Es mi hijo! Y lo defendió a zarpazos....

Ha servido en dos o tres casas ricas y católicas, procurando ocultar siempre su delito; pero en el momento que los señores se han enterado, la han arrojado a la calle como a una leprosa.

(Continúa en cuarta plana)

La Cárcel Provincial, en vías de construcción

El Director General de Prisiones, señor Ruiz Maya, ha comenzado ya sus gestiones en torno al asunto de la Cárcel de Córdoba.

Hablando con el señor García Hidalgo que fué a felicitarlo por su nombramiento, le manifestó que una vez disponga del solar y de las subvenciones del Ayuntamiento y de la Diputación comerzará los trabajos, pues en ello pone el máximo empeño.

Informado de que frente a la fábrica «Asland» se dispone de un solar para la cárcel, mostró su satisfacción y dijo que lo demás corría de su cuenta.

Nos congratulamos de esta noticia, y conocida la actividad del ilustre psiquiatra, podemos dar por seguro que el problema de la Prisión Provincial de Córdoba está definitivamente en vías de realización.

Intereses de la provincia

El camino de Jauja a Benamejí

Nos permitimos interesar del señor Presidente de la Diputación Provincial que se acelere el asunto de este camino, de gran importancia por la zona agraria que beneficia, y del que sólo faltan ya aproximadamente dos kilómetros. Las obras fueron interrumpidas por irregularidades del contratista y la Diputación Provincial hizo suyo el deber de concluirlos. Y lo anormal del caso es que en el trozo que queda de la nueva vía, trazada sobre el camino viejo, se dejaron abiertas las zanjas para las alcantarillas, de donde quedaron completamente intransitables los dos mil metros aproximadamente que están sin el firme.

De los dos pueblos recibimos frecuentes comunicaciones en el sentido de rogarle al organismo provincial la terminación de la obra, que de otra forma se perderá. Con gusto lo hacemos.

Acaba de salir

Prontuario de Justicia Municipal, a 2'50 ptas.

Librería LUQUE GONDOMAR, 17.

Vilanillos

Según el semanario «Renovación», órgano de los monárquico-mauristas locales, el Circolo de la Amistad está llamado a morir porque de hecho los que están muriendo son los «obreros parados», que alimentaban antaño el casino.

Esto de llamarle a los señoritos y vagos de corbata de la ciudad «obreros parados» es verdaderamente metafísico.

La señorita Urraca, el señor Lamamié, el ex conde de Rodezno y otros tradicionalistas más vuelven a Córdoba, con el empeño de enriquecer la flora política cordobesa, de suyo punzante y ávida, con el vasconavarismo.

En las revistas de Velasco falta un cuadro que diga: «Redentores de España: Trabucos y palanquetas».

Casinos, covachuelas, muñidores. No necesitan más el señor Lerroux ni el señor Maura para hacer la felicidad de los españoles.

Ahora es moda mezclar la religión a las frivolidades. Las señoritas tradicionalistas y de acción católica comparten la política y el teatro. En un Centro de Tuya las damas catequistas honraron la visita del señor Obispo, con la canción de «Pichi».

Nos aseguran que el señor Valera Valverde ha adquirido la caricatura expuesta en el Circolo Mercantil por el joven artista Aguayo en 50 pesetas y se la ha regalado al señor Delgado Gallego porque era el más parecido.

Tradicionalistas multados

El gobernador civil señor González López ha impuesto sendas multas de 250 pesetas a cada uno de los jóvenes tradicionalistas que fueron a La Rambla de propaganda y celebraron reuniones en el convento de aquel pueblo.

La merced del imperialismo del Japon!

NANKING, 12.—Cada día va siendo más crítica la situación en el Norte de China. El peligro japonés es para los chinos un primer factor de temores. Los japoneses han ocupado Dolonor, en el Charhar, y han tenido otros varios éxitos al Norte de Peiping.

Por su parte, los diplomáticos de Tokio dan pruebas de una actividad amenazadora en el Norte de China y hacen declaraciones llenas de arrogancia contra China, con el único propósito de provocar incidentes. Estos incidentes son provocados de las más diversas maneras. Efectivamente, dentro de la concesión japonesa de Tientsin han hecho estallar dos bombas. En dicha concesión prestan guardia únicamente fuerzas japonesas.

Otro peligro grave para China es la agitación comunista. Los soviets tienen una situación estable en el país, en el que recientemente han obtenido varios éxitos militares. El nuevo embajador que Moscú acaba de enviar a Nanking, Bogomolov, es un hombre audaz y decidido a todo para realizar sus propósitos. Pero China no puede conseguir presentar contra Moscú una resistencia colectiva. En particular, la lucha contra los comunistas ha empeorado por la actitud de los cantoneses, los cuales, por razones de política interior, se niegan obstinadamente a autorizar el bloqueo de la costa, lo que facilita las operaciones militares de los comunistas.

Los Pueblos

Cabra

Notas deportivas

En el campo de Villa Lourdes, con llenos muy completos, se han celebrado en medio de un entusiasmo grandísimo, dos interesantes partidos de fútbol, en los que actuaron como enemigos de nuestro Club, el Athletic Club de Ecija y la Balompédica Jiennense, de Jaén, los días 30 de Abril el primero y 1.º de Mayo el segundo, constituyendo otros tantos triunfos para el equipo local, como puede apreciarse por los resúmenes de los encuentros.

Domingo 30 de Abril.—Con una tarde espléndida y bajo el arbitraje del inteligente aficionado don Manuel Moreno, se alinean los equipos en el siguiente orden.

Athletic Club, de Ecija.—García; Pérez, Tomás; Rosado, Alcázar, Quiqu; Juanillo, Perico, Domí, Ojeda 2.º y Ojeda 1.º.

Club Deportivo Egabrense.—Palomeque; Rubio, Melero; Regalao, Que-ro, Capote, Palomeque (P.), Sánchez, Palomeque (R.), Paco Pérez, Luna.

Empiezan dominando los forasteros, dominio que apenas llegan a saborear, pues inmediatamente se rehacen los locales y en frecuentes arrancadas ponen en peligro la meta de García; en una de ellas Paco Pérez de un buen remate cuela el primer tanto de la tarde; a los pocos minutos Sánchez, solo, ante el portero, lanza una potente chut, que va a clavarse en la red; siguen sucediéndose las jugadas de emoción continuamente y en una de las frecuentes veces que llegan hasta la meta, Palomeque (R.), de un fuerte cabezazo, logra el tercero y último tanto para su equipo. Seguidamente, en una rápida arrancada hacia nuestra puerta, logran los forasteros su único goal en un golpe franco.

En el segundo tiempo, una vez segura la victoria, nuestros futbolistas se dedican a la busca y captura del tanto individual, decayendo el juego muchísimo a partir del principio, pero

siempre dominando a los forasteros, que, a pesar de la fama que tienen de ser un buen equipo, desarrollaron un partido bastante sucio, terminando con el triunfo de los locales por 3 a 1. El Club ha dado un buen partido en conjunto, y de los forasteros se distinguió la línea media, muy principalmente Alcázar, que estuvo oportunísimo. El arbitraje del señor Moreno, imparcial.

Lunes 1.º de Mayo.—Con bastante viento y lloviendo a rabiar (inconvenientes que no impidieron se llenase el campo), hacen su aparición los jugadores, que se alinean a las órdenes del gran aficionado y ex jugador de este Club, señor Ocaña, en la siguiente forma:

Balompédica Jiennense, de Jaén.—Campos; Ezequiel, Fontecha; García, Cruz, Chica; Diago, Ascensio, Cantero, Saenz y Cantero 2.º.

Club Deportivo Egabrense.—Cobos; Rubio, Melero; Palomeque (P.), Quero, Capote; Regalao, Sánchez, Palomeque (R.), Paco Pérez y Luna.

Nunca vimos jugar tan mal al Deportivo como en el primer tiempo de este partido, empezando por el portero y terminando en el delantero centro, todos, absolutamente todos, estuvieron desastrosos, dando lugar con su indiferencia a que los forasteros se adjudicasen ese tiempo con la victoria de un 2 a 0 que nunca debió existir, si no hubiese existido al mismo tiempo un gran desconcierto y una descolocación tremenda en sus filas, pues no otra cosa pasó en los 45 minutos de juego.

Con esa derrota a la espalda y con la impresión de que les iban a meter doble, vimos salir nuevamente a nuestros jugadores, pero fallaron todos las pronósticos y lo que ocurrió en el segundo tiempo difícil será volver a presenciarlo, basta decir que, apenas iniciado el juego, heridos en su amor propio, estos muchachos que nunca oyeron silbarle a sus paisanos, con

una fuerza y un entusiasmo enorme, consiguieron tener completamente embotellados a sus rivales y bombardeando la puerta de Campos, lograron duplicar el número de tantos que a ellos le habían colado, coreados por continuas ovaciones, consiguiendo ganar por 4 a 2.—Antonio Moreno.

Ferretería EL TIMBRE

Especialidad en baterías de cocina y herramientas para oficios.

Claudio Marcelo, 14.—Teléfono 2224 CORDOBA

Ecija

¿Qué, tenemos toros?

Como es sabido, el próximo día 20 del actual tendrá lugar la celebración de nuestra primera feria del año, y a pesar de hallarnos al dintel de dichos festejos aún no hay nada determinado respecto a la confección del cartel de toros.

Se barajan los nombres de Diego de los Reyes, Domingo Ortega y Gómez Laine, pero en concreto si acaso se cuenta en firme con alguno de los mencionados espadas es con el torero de Huelva.

Ya es crónico eso de dormirse en nuestra Comisión de Festejos; después, con lamentarse de la poca eficacia de la propaganda, creen excusada su lamentable negligencia, sin tener en cuenta que la eficacia de la propaganda consiste en anticiparse al espectáculo insertando en la Prensa su programa.

Fútbol

El día 7 se inauguró la presente temporada de fútbol, enfrentándose nuestro A. C. Balompí con los «once diablos» de Sevilla.

En la primera mitad dominaron los locales, quienes se apuntaron los tres primeros goals por uno que hicieron los visitantes.

En la segunda parte dominaron los «diablos», los que marcaron dos tantos, por uno más que consiguieron los de casa.

Terminó el encuentro con la victoria del Balompí por cuatro a tres tantos.

Corresponsal

Juan García Morales

Presbitero PUBLICA

¡Hipócritas!
¡Farsantes!
¡Fariseos!

visión de la España derechista, con prólogo de

Basilio Álvarez

DE VENTA

la próxima semana en todas librerías de España.

Bujalance

Taurinas

Oro... seda... sangre y sol... Tarde de fiesta revestida de luz y de alegría. Dos bravas novillas son muertas por dos muchachos, dignos de todo encomio: Antoñito Flores, valiente como el que más, y de un depurado gusto, mantiene en expectación brava a la muchedumbre; ha sabido lucirse maravillosamente con la fiereza.

El nene, de capote y muleta, hizo las delicias del público, matando de un pinchazo y una estocada que le vale rabo y orejas. (Ovación y palmas.)

De la segunda vaquilla hemos de decir: la gloria. Esta es para el popular y pundonoroso estilista Manuel Serrano (Serranito) Recibida con unas monumentales verónicas, magestuosas. Con el capote colosal, este nene se propone poner más de un jalón en esta fiesta nacional, tan nuestra y tan española.

Muleta apoteósicamente y después de empapar al bicho con la muleta, se desploma sobre los lomos del enemigo, conquistando orejas y rabo, mientras el tableteo incesante de las am-

tralladoras de la ovación dan por terminada la jornada.

De los banderilleros sobresalieron: el singular «Berrinches», Juan Valera y (óido a la caja) Manuel Toledano (Temperante).

Este último, como sabemos, no le hizo daño la novilluela. ¿Para qué?, si no le había ofendido...

Sin comentarios.

Toques de clarín

Si, caros lectores, sí. Se rumorea que la popular Escuela Taurina bujalanceña prepara un apabullante y eutrapélico programa tauromáquico.

Se trata, pues, de llevar al cartel a incommensurable: Antonio Fuentes Mariscal, figura de la escuela del Tato y Cúchares, perfeccionador de la gausa y almacenista de la risa, en compañía de una cuadrilla bufonesca a base de Salinas (Cultura) y Francisco Ruiz (Veleta), y otros más por el estilo.

Hay deseos en celebrar dicha corrida. ¡Animo, señor Fuentes y a demostrar que bajo la gorra tiene algo.

La gloria y el triunfo en la vida es para los decididos. ¡Adelante...!

Corresponsal

Dr. Ansorena

Ha trasladado su Clínica, de Sevilla, 9 a Gran Capitán núm. 17.

Sanatorio "Ansorena,"

Ayuntamiento de Córdoba

Revista de carruajes de alquiler

Por el presente se hace público para conocimiento general que la revista de coches y auto-taxímetros del servicio público de esta Capital tendrá lugar en los días 15 y 16 del corriente en el lugar de costumbre del Paseo de la Victoria dando comienzo a las diez de la mañana de citados días.

Los propietarios de vehículos de alquiler que no concurren con los suyos a esta revista que tendrá lugar ante delegado de mi autoridad quedarán sujetos a la imposición de las sanciones legales procedentes.

Córdoba 11 de Mayo de 1933.—El Alcalde, Francisco de la Cruz.

HIJO DE MIGUEL GOMEZ

RESTAURANT—Teléfono 2508

Plato para el día 12.—Ternera grasada a la bretona.

La Feria de la Salud

Concurso de patios cordobeses

La Comisión de Ferias y el Jurado nombrado al efecto, visitará los patios inscritos en el concurso por el orden que a continuación se indica:

Día 16 de Mayo. Los establecidos en San Basilio 51, Duartas 3, San Basilio 49 y Enmedio 23.

Día 17. Céspedes 15, Buen Pastor 17 y Sánchez de Feria 4.

Día 18. Gutiérrez de los Ríos 60, Badanas 15, Jesús de Nazareno 3 y Duque de la Victoria 3.

Día 19. San Juan de Palomares 84, Mayor de Santa Marina 8, Arroyo de San Lorenzo 21 y Frailes 66.

Desde el día 16 habrá rondallas en todos los patios inscritos desde las diez hasta las doce de la noche.

Por el presente se avisa a los concursantes para que tengan presente que desde el martes próximo podrán ser visitados los patios por las personas que así lo deseen.

Iluminaciones extraordinarias

Hace ya varios días que se están instalando las iluminaciones extraordinarias.

Está terminada la de la torre de San Nicolás y poco le falta para concluirse la de la calle de la Concepción.

Han de resultar estas artísticas combinaciones de luces muy vistosas, pues son artísticas y hechas con excelente gusto.

El alumbrado extraordinario es mayor, en cantidad de luces, que los de otros años, y su visualidad ha de ser sorprendente.

Rute

Demanda histórica

En el pasado año 1932 varios obreros demandaron a cierto patrono a fin de hacerle cumplir las bases y tarifas aprobadas para la recolección de la aceituna. Se creyó en un principio que tal demanda sería resuelta favorablemente, por ser el patrono de ideas liberales. Todos se equivocaron y ésta siguió el curso normal, hasta tanto que el Jurado Mixto condenó al patrono al pago de la reclamación, por ser de justicia.

No paró aquí el asunto. Se apeló a Madrid y al cabo de bastante tiempo, se viene en consecuencia que se había omitido un detalle y por consiguiente de nuevo hay que empezar la tramitación.

Transcurren varios meses y como se creyó que los obreros desistirían, cansados de tanto papeleo, el patrono ya estaba tranquilo de que su obra, la de no pagar a los trabajadores, se había consumado. Mas no fue así; cuando menos lo esperaba, vuelven de nuevo a citarle y aquí fué Troya. Sin escrupulo alguno toman parte activa en el arreglo personas de ideales completamente opuesto al demandado, coaccionando solapadamente a los reclamantes y todos para ahorrar unas pesetas al patrono, que lo creen más justo, que pagar a quien trabaja.

Los comentarios que se vienen vertiendo acerca de dicha demanda, en nada favorecen al aludido patrono, por sus declaraciones democráticas; pues en un arranque político y como halagando a la clase trabajadora, llamó compañeros a los obreros y se sumó a la manifestación del Primero de Mayo de 1931.

No es de creer que su obstinación en pagar lo reclamado sea por tacañería, pues a pesar de ser anticatólico, o mejor dicho, ateo a Dios gracias, según manifestaciones públicas, coopera al engrandecimiento de las fiestas religiosas, en las que se gasta buenas pesetas.

Es misteriosa la táctica de este patrono, pero su actuación, no sólo lo ha distanciado de la clase trabajadora, sino que los católicos y demás sectores políticos, lo miran con recelo, por haber infiltrado el veneno de la rebeldía y del ateísmo en las filas del proletariado. No se puede servir al mismo tiempo a Dios y al Demonio. Hay que definirse abiertamente; o con la burguesía o con los trabajadores, y si se pone al lado de estos últimos, tiene que rectificar en un todo el proceder, viendo en los obreros a los verdaderos compañeros que reclaman justicia.

Corresponsal

Gobierno civil

Vuelve la normalidad a la provincia

En nuestra visita diaria al señor Gobernador nos ha manifestado hoy que han sido terminadas las huelgas que sostenía los elementos de la C. N. de T. en varios pueblos de la provincia, con lo que ha vuelto a la normalidad.

Se ha terminado la huelga—añadió—en los pueblos de Bujalance, Cañete de las Torres, Montemayor y Perán Núñez.

Detenidos en libertad

Hoy al medio día, y después de practicarse varias diligencias, ha sido puesto en libertad Pedro Algaba, el que había sido detenido con motivo de las declaraciones hechas por el cómplice del asesinato del guardia civil Raflc de Dios, Cristóbal Alonso.

El paro obrero en Benamejil

Regresó de Benamejil don Francisco Vallejo, donde fué enviado como delegado del gobernador para resolver el paro obrero, quedando éste concurrido con la aplicación rigurosa del plan de laboreo forzoso, muy especialmente a los hacendados forasteros, ya que los patronos del término tenían sus labores en casi totalidad terminados.

También se comprometieron los patronos allí presentes para caso de no poder darse ocupación a todos los obreros cabeza de familia parados, procurar darles ocupación a los que quedaren sin colocar en las faenas voluntarias de sus fincas, habiéndose comprobado deficiencias en el funcionamiento de la Comisión de Política Rural, ordenándose lo procedente para su corrección y disponiéndose también como función complementaria a esta Comisión la reorganización de la Oficina de Colocación obrera, que no estaba constituida como dispone la Lev.

Droguería del Paseo

Francisco de P. Castilla

Alejandro Lerroux, 14 LA RAMBLA (Córdoba)

Salvador Le Bret

ODONTÓLOGO

Clínica-Laboratorio Rayos X

DIEGO LEON, 6 ::: Teléfono 2522 CORDOBA

LA CONCHA - Club Femenino

Cabaret, Café y Restaurant

Todos los días ¡éxito formidable!

de la bellísima y escultural bailarina moderna,

LOLITA DOMINGUEZ

Gran atracción de Pista Restaurant a todas horas, a precios corrientes

Coktail de hoy: «Ana María».—Manolo.

Gran Teatro.-Ideal Cinema

Empresa Guerrero Teléfono núm. 2700

FUNCIONES PARA HOY VIERNES 12 DE MAYO DE 1933

CINE SONORO.—A las siete de la tarde y diez y media de la noche.—Últimas proyecciones de este magnífico programa. FELIX EN LA INDIA, dibujos. RELAMPAGO DEPORTIVO, interesantes escenas de deportes. GENTE VIVA, producción «Warner Bros» por Joan Blandell y James Cagney.—Butaca, 1 peseta. Anfiteatro, 0'50. Paraíso, 0'25.—Mañana sábado acontecimiento con el estreno de la formidable producción «Fox» hablada en español y titulada CHICA BIEN.

Teatro Duque de Rivas - Empresa A. Cabrera

Teléfonos: Oficinas 1750. Conserjería 2691

FUNCIONES PARA HOY VIERNES 12 DE MAYO DE 1933

A las siete de la tarde. Única actuación de la gran Compañía de Espectáculos modernos. La renovación del teatro 1933. La revolución del canto «jondo». Primera actriz, Niña de los Peines. Galán cómico, Pepe el Pinto. El precioso sainete de costumbres gitanas, con alegorías flamencas, en tres actos y un prólogo, original del apudado autor sevillano Pedro Moreno García, titulado MANOLO REYES O LA FRAGUA DEL SACRO MONTE, basada en la famosa copla gitana y de un éxito enorme. Vea programas.—Butaca, 2 pesetas. Grada, 0'75.—A las siete de la tarde Formidable programa cinematográfico. CAMITAS BLANCAS, sonora. NIEBLA, superproducción hablada en español por María F. Ladrón de Guevara, Rafael Rivelles y Pitouto.—Butaca, 1'00 pesetas. Grada, 0'25.—Mañana sábado a las siete de la tarde y diez y media de la noche RASPUTIN, formidable estreno hablado en español.

CINE ALKAZAR.-EMPRESA CINAES.—Reyes Católicos, 17.—Teléfono 2549

FUNCIONES PARA HOY VIERNES 12 DE MAYO DE 1933

Temporada Popular de Cine Sonoro.—Gran Semana Almira.—Desde las siete de la tarde en adelante.—1.º Estreno de los dibujos sonoros CINAES, CONFERENCIA DEL DESARME.—2.º La gran producción sonora dialogada y cantada de Cinematográfica Almira REUNIONES PROHIBIDAS, por la bellísima María Prebost y el notable actor Douglas Fairbanks (hijo). Se proyectará sólo hoy.—Precios populares: Butaca sin numerar, 0'60. Niños, 0'30. Mañana sábado, la gran producción Almira MI CRIADO ES MI DUEÑO

CINE GONGORA.-Jesús María, 8.-Tlf. 2165.-Empresa S. A. G. E.

FUNCIONES PARA HOY VIERNES 12 DE MAYO DE 1933

Dos grandes sesiones de cine.—A las siete de la tarde y diez y media de la noche.—Último día de este gran programa. La interesante película «Metro» PAPA SE CASA CON MAMA, por los jóvenes amigos de la Pandilla. La celebrísima película «Metro» EL GRAN DESFILE, nueva versión sonora. Interpretación magistral. Asunto emocionante e inolvidable. El poema trágico y sentimental de la guerra. La cumbre del film. Creación de los célebres artistas Jhon Gilber, Renée Adorée y Kari Dane.—Butaca, 1'50.—Hoy viernes Fémina (Billetes de 50 para a mitad de precio). Sábado: Estreno de la famosa película Ufa EL CONGRESO SE DIVIERTEN

COMA USTED LO MEJOR Productos alimenticios de superior calidad.



ANTONIO GALAN POLO COSECHERO-EXPORTADOR CEREALES-ACEITES-LEGUMBRES HARINAS CAÑETE DE LAS TORRES (CORDOBA)

Los productos GALAN

se han mencionado con elogio en la obra famosa de Dionisio Pérez,

El buen comer español

y han merecido en la Exposición de París 1928, Diploma y Cruz de Gran Premio, Diploma de Honor en la Feria de Muestras de Córdoba de 1932.

VENTA "LA PRIMERA"

SALÓN DE MODA.—Teléfono 2855

Chicote y Ligero

Para buena Orquesta en La Primera
Para buen cocinero en La Primera
Para comer económico en La Primera
Para buen agrado en La Primera
Y para pasar un rato agradable en La Primera



Informaciones Telefónicas

Consejo de ministros. Nota oficiosa. Se aprueba una combinación de gobernadores civiles.-La sesión de Cortes de esta tarde. Es seguro que el Gobierno intentará la aprobación definitiva del proyecto de Congregaciones religiosas.-Una sesión accidentada en el Ayuntamiento madrileño

Madrid

CONSEJO DE MINISTROS

MADRID, 4 t.—A las once y media se reunieron los ministros en el Palacio de Buenavista para celebrar Consejo.

El ministro de la Gobernación manifestó a los periodistas que llevaba la combinación de gobernadores civiles, pero no la daría a conocer hasta que la aprobase el señor Alcalá Zamora.

Dijo que las huelgas planteadas en Guadalajara, Zaragoza y Salamanca continuaban su curso sin incidentes.

Los periodistas preguntaron al señor Azaña noticias de una supuesta carta enviada por el señor Carner rogando diera a la publicidad su dimisión de ministro de Hacienda y el jefe de Gobierno, en tono malhumorado, estudió una contestación categórica.

Los demás ministros no hicieron manifestaciones de interés.

El de Agricultura hizo entrega de la acostumbrada referencia oficiosa.

Nota oficiosa

MARINA.—Concediendo el pase a la reserva al general de brigada de Infantería de Marina don Luis Cañizares, que cesa en la jefatura de la sección de Infantería del Ministerio.

Expedientes concediendo la extracción de arena y grava del fondo del mar al Consorcio del Depósito franco del puerto de Barcelona.

JUSTICIA.—Decreto sobre ascenso de funcionarios dependientes del Ministerio.

GOBERNACION.—Aprobando una combinación de gobernadores civiles. Decreto relativo al posible funcionamiento de la Junta de Telecomunicaciones creado en 9 de Marzo del corriente año.

Dictando normas para creación de líneas microfónicas de enlace con las centrales emisoras con instalación de altavoces en las plazas públicas.

Aprobando el reglamento de talleres gráficos para la subsecretaría de Comunicaciones.

CONGRESO

MADRID, 5 t.—Comienza la sesión a las cuatro y quince de la tarde, presidiendo Besteiro.

En escaños y tribunas, gran animación.

En el banco azul, los ministros de Estado y de Trabajo.

Se aplaza la aprobación del acta.

Orden del día

Continúa la discusión del proyecto de Congregaciones religiosas.

Sigue el estudio del artículo 32 y por no encontrarse en la Cámara el señor Loperaña queda retirado su voto particular.

El señor Arranz defiende un voto particular y protesta de que se haya refundido en un sólo artículo todos los restantes del proyecto de Congregaciones.

Dice que todavía es más absurdo el hecho de incluir en el mismo todas las disposiciones transitorias.

(Ocupa la presidencia el señor Barnes.)

Continúa el señor Arranz defendiendo su voto particular.

El señor Sapiña contesta por la comisión y el señor Arranz rectifica.

(Continúa la sesión).

Reunión del Comité Ejecutivo de la U. G. de T. Intervendrá en la solución de las huelgas pendientes

MADRID, 4 t.—Bajo la presidencia de Besteiro se ha reunido el Comité Ejecutivo de la U. G. de T.

Se habló del intento de la huelga de los sindicalistas, congratulándose de la disciplina observada por los elementos de la U. G. de T. no secundando la huelga.

Se trató de las huelgas parciales pendientes en Zaragoza y Guadalajara, acordándose insistir en los acuerdos adoptados anteriormente, sin per-

juicio de intervenir para la solución de las mismas.

Se acordó formular unos reparos a la indicación hecha por la sindical de Holanda sobre la próxima reunión internacional.

También se acordó requerir oficialmente al Sindicato Nacional de Trabajadores de Comercio para que se cumpla lo dispuesto por el Comité en lo relativo a los empleados de oficinas particulares.

Extraordinaria animación en los pasillos

MADRID, 5 t.—Desde mucho antes de las cuatro de la tarde la animación en los pasillos del Congreso era extraordinaria.

Se aseguraba que el Gobierno tenía el decidido propósito de aprobar hoy definitivamente el proyecto de Congregaciones religiosas.

Interrogado el señor Lerroux manifestó que la aprobación del proyecto en esa forma supondría una merma en las atribuciones del jefe del Estado.

Dijo que los radicales tenían el propósito de haber votado el dictamen de la Comisión, pero como se ha formulado nuevo dictamen ellos no tienen por qué apoyarlo.

Un periodista le dijo que se declararía la urgencia del proyecto y el señor Lerroux contestó:

—Esto será mermar las atribuciones del Presidente de la República.

Se reúne el Comité de los Cinco

MADRID, 6'30 t.—A las cuatro de la tarde se reunieron en el Congreso el Comité de los Cinco, integrado por los señores Martínez Barrios, Maura, Botella, Soriano y Castrillo.

La reunión duró media hora y dijo el señor Castrillo que se habían limitado a un cambio de impresiones sin adoptarse acuerdos.

Los periodistas dijeron a los reunidos que en la sesión de esta tarde se aprobaría definitivamente el proyecto de Congregaciones mediante su de-

Para libros de texto y material de escritorio

LA IBERICA
LIBRERÍA
IMPRESIÓN Y PAPELERÍA
Plaza de la República, 14
Teléfono 1678 :: Córdoba

El general Godej, disponible gubernativo

MADRID, 4 t.—Por una orden circular del Ministerio de la Guerra se dispone que el general de división don Manuel Godej fije su residencia en Las Palmas, como disponible gubernativo.

Por cohecho en unas oposiciones

MADRID, 4 t.—El Juzgado que instruye el sumario con motivo de lo ocurrido en las oposiciones a auxiliares del Ministerio de Agricultura ha citado auto de procesamiento y prisión, sin fianza contra don Antonio Belda Soriano de Montoya y don Francisco Vera Vivancos.

Anulación de oposiciones

MADRID, 6'30 t.—Se ha dispuesto que den anuladas las oposiciones convocadas para proveer dos plazas de ingenieros en la Comisión de Industrias, por depender estos servicios de la Generalidad de Cataluña.

Un banquete al exdirector de Seguridad señor Menéndez

MADRID, 6'30 t.—En el Palace Hotel se celebró a mediodía un banquete organizado en honor del exdirector de Seguridad señor Menéndez que ayer fué puesto en libertad.

Asistieron todos los diputados catalanes y no hubo discursos.

Se reúne la ponencia de Justicia

MADRID, 6'30 t.—Se ha reunido la ponencia de Justicia que forma parte de la comisión que entiende en el traspaso de servicios a la Generalidad.

También se reunieron las ponencias de Sanidad y Agricultura.

Azaña despacha con Alcalá Zamora

MADRID, 6'30 t.—El jefe del Gobierno estuvo esta tarde en el domicilio particular del señor Alcalá Zamora, sometiéndolo a su firma numerosos decretos, entre ellos el de combinación de gobernadores civiles.

Las nuevos directores generales

MADRID, 6'30 t.—Esta tarde se han posesionado de sus cargos los nuevos directores generales de Administración Local y de Beneficencia señores García Labella y Calviño, respectivamente.

Se pronunciaron los discursos de rigor.

Provincias

La huelga de Arcos

ARCOS DE LA FRONTERA, 5 t.—Continúa la huelga planteada en esta localidad, abandonando sus faenas la mayoría de los obreros del campo.

Los que trabajan en las obras municipales se han negado a continuar, habiéndose publicado un bando de orden del gobernador, en el que se declara la ilegalidad de la huelga y recomiendo a los trabajadores se reintegren a sus labores.

Traslado de presos

CASTELLON, 4 t.—Han llegado de Valencia dos camiones con fuerzas de Asalto al mando de un capitán, veni-

dos con el fin de trasladar a los presos que ayer promovieron un motín en la Cárcel Modelo.

Los revoltosos serán trasladados a la Cárcel de Valencia.

El traslado, que se llevó a efecto en las últimas horas de la tarde, fué presenciado por numeroso público.

Se adoptaron las precauciones de rigor en estos casos.

En los alrededores de la cárcel de Jerez se practican detenciones

JEREZ DE LA FRONTERA, 4 t.—Esta madrugada, a las dos, se tuvo noticias de que varios grupos se dirigían a la cárcel, ignorándose con qué propósitos.

Rápidamente acudieron los guardias de Asalto, que practicaron 21 detenciones en aquellos alrededores.

Extranjero

Prohibición draconiana del Gobierno checo

PRAGA, 12.—El «Diario Oficial» publica un decreto del ministerio del Interior prohibiendo la entrada en Checoslovaquia a 334 periódicos extranjeros.

Colisión entre comitadjis y soldados griegos

SALONICA, 12.—Se anuncia oficialmente que en la región fronteriza greco-búlgara, cerca de Kihnudir, hubo una colisión entre los comitadjis y las tropas griegas de la frontera.

Resultó muerto un soldado griego. Perseguido por los griegos, los comitadjis huyeron.

Francia estrecha los lazos con los soviets

MOSCÚ, 12.—El embajador de Francia en Moscú ha dado una gran recepción, a la que habían sido invitados exclusivamente rusos y miembros de la colonia francesa.

Entre los invitados se encontraban Litvinn, Krestinski, el general Budieni y el jefe de Estado Mayor del ejército soviético general Egorov.

Dos mineros sepultados

GELSENKIRCHEN (Westfalia), 9.—A consecuencia de un desprendimiento de tierras han quedado sepultados dos mineros.

Créese que podrán ser salvados. Los trabajos de salvamento empezaron inmediatamente.

Se suicidan arrojándose a un volcán

TOKIO, 12.—La epidemia de suicidios que hace que las gentes se arrojen dentro del cráter del volcán que hay en la isla de Oshima, situada ante Tokio, empieza a inquietar a las autoridades. Efectivamente, seis jóvenes acaban de arrojarse dentro de dicho volcán, con lo cual el número de personas que se han suicidado por este procedimiento asciende a treinta.

La nueva política económica yanqui

WASHINGTON, 12.—El Senado ha aprobado un proyecto de ley que asegura la protección de los intereses de los portadores de fondos públicos, mediante la regularización de la emisión de títulos.

El Ayuntamiento y las incompatibilidades

Los ediles mauristas y monárquicos se oponen a que se celebre sesión. Prevalece la propuesta de Salazar Alonso

MADRID, 4 t.—Esta mañana celebró sesión ordinaria el Ayuntamiento presidida por don Pedro Rico.

El señor Regúlez presentó una proposición en el sentido de que no podía celebrarse sesión por encontrarse incursos en la ley de incompatibilidades numerosos concejales.

Afirmó que el artículo cuarto de dicha ley prohíbe ejercer cargos de concejales a los diputados y, por tanto, la sesión no debía continuar.

Terminó diciendo que si continuaban dichos incompatibles quedarían incursos en un delito que estaba dispuesto a denunciar al Juzgado correspondiente.

El alcalde estimó que el asunto no podía tratarse en esta sesión.

El concejal liberal señor Cort se adhirió a las manifestaciones de Regúlez, diciendo que tenía sobrada razón y que estaba dispuesto como él a salir del salón de sesiones.

El ex conde de Vallellano dijo que este asunto debía discutirse con toda amplitud.

El alcalde insistió en que no podía discutirse el asunto y con este motivo

mauristas y conservadores promovieron gran escándalo.

El señor Regúlez leyó la lista de los concejales incompatibles, entre los que se encuentran varios ministros, diputados, el señor Sánchez Guerra y otros que tienen cargos especiales. Terminó pidiendo votación nominal.

El señor Rico manifestó que los diputados que son concejales no estaban comprendidos en la ley mientras no se celebraran nuevas elecciones municipales en Madrid.

El señor Saborit abundó en los razonamientos del alcalde.

El señor Salazar Alonso solicitó que por el alcalde fueran requeridos todos los concejales para que dieran cuenta de los cargos que ocupan y después que el Ayuntamiento resolviera.

El señor Regúlez aceptó la propuesta del edil radical.

El ex conde de Vallellano presentó una proposición diciendo que Madrid debe protestar de unas palabras del señor Azaña, que figuran en los textos de los diarios extranjeros y que significan un descrédito para el buen nombre de la capital de España.

Nuevo subgobernador de la Guinea

MADRID, 4 t.—Se ha firmado un decreto nombrando subgobernador de la Guinea a don Agustín González Ordóñez, que ejercía en la actualidad el cargo de Curador general.

El Estatuto del Vino

MADRID, 5 t.—En la sesión celebrada por la comisión de Agricultura se acordó incorporar al dictamen la ponencia del señor García Berlanga sobre el Estatuto del Vino.

La lista de gobernadores

MADRID, 5 t.—El ministro de la Gobernación dijo que a las seis de la tarde facilitaría la lista de los nuevos gobernadores civiles.

Los agrarios y vasco-navarros

MADRID, 5 t.—Bajo la presidencia del señor Martínez de Velasco se reunieron las minorías agrarias y vasconavarra.

El señor Martínez de Velasco manifestó que se habían limitado a un cambio de impresiones sobre los resultados de la sesión de ayer y de los probables de la que se celebra hoy.

Interrogado sobre el proyecto del Gobierno de aprobar hoy definitivamente el de Congregaciones religiosas manifestó que ellos no presentaban nuevas enmiendas y que se había acordado que él llevara el criterio de las minorías conforme se vayan desenvolviendo la sesión.

Lea usted EL SUR

Arte crítico

Pintura, Arquitectura, Arte decorativo

II

La época de la postguerra ha terminado en la más estúpida quiebra que Europa ha conocido. Esta quiebra se distingue, primero, por una crisis de la idea de progreso, y después por la idea de una revolución permanente. Si la inflación comercial es una añagaza, su paralela, la inflación artística es un engaño. El arte representa la conciencia de una época. Y no hay sitio, en una época que lentamente se desprende de la crisis, para el cubismo, para el surrealismo y para el expresionismo, estas formas fósiles, estos supremos residuos de la edad de la falsa prosperidad, del agiotaje y de la especulación, de la que fuimos testigos mudos y cuya bancarrota hemos presenciado.

Una revista de arte se preguntaba recientemente por qué el Municipio Nacional Socialista de Dessau había cerrado el famoso Bauhaus, y por qué el partido hitleriano menospreciaba las formas del arte moderno. La respuesta es muy sencilla. Cualquiera que sea su valor, el partido Nacional Socialista, que es un partido joven orientado hacia el porvenir, quiere ver en el arte enseñado en Dessau, donde Klee y Kandinsky profesaban en un cuadro digno de «Metropolis» el culto de una lengua abstracta, mágica, una disgregación espiritual, moral y estética del hombre y del ciudadano. Cito este caso a título de ejemplo. Se equivocaría quien quiera ver en ello una profesión de fe política.

«Formes» cree cumplir con su deber trabajando por la reforma del gusto, oponiéndose a la depreciación de los valores del espíritu y de los valores humanos y procediendo a una liquidación de la época de la postguerra.

Nuestro deseo es devolver su prestigio y sus prerrogativas al hombre considerado como un primer principio. El arte que nace está fundado sobre el estudio apasionado del hombre en sus relaciones con él mismo y con el universo, del que constituye la idea forzada.

Sólo la conciencia de esta humanidad puede permitir a Europa realizar su misión y (empleando una expresión vulgar) «volver a tomar las palancas de mando del mundo civilizado». ¿Lo saben los jóvenes de hoy, los cuales sin evadirse de su tiempo y sin escapar de su generación, buscan los datos de una nueva cultura, es decir, los derechos, el encanto y el valor de la persona humana?

Nuestro deseo es también tomar posiciones frente a todos los problemas del arte contemporáneo.

Nadie puede permanecer indiferente ante el destino del arte decorativo y de la arquitectura.

En este aspecto, más que en ningún otro, los principios humanistas del gusto europeo han sido sacrificados a un materialismo sin precedentes en la historia del arte. La religión de la tecnología no puede justificar esta barbarización. Una época que construye fincas de recreo y hoteles de lujo insidiándose en las formas industriales, una época cuyo símbolo es la fábrica construida a la manera de un bloque, y cuyas casas recuerdan en todos sus aspectos a esa fábrica, que es un arquetipo y que representa un ideal de vida, no es una época de cultura auténtica.

Los muebles de la casa moderna se distinguen por su insignie pobreza. Los dos últimos salones de la U. A. M., donde expone la «élite» de los constructores de muebles, presentaba un curioso espectáculo de muebles de hierro, concebidos como esquemas. Estos muebles esqueletos son desde luego prácticos. No son buenos compañeros para la vida. Estas perfectas máquinas de sentirse no llevan la huella directa del hombre, considerado como un ser animado que humaniza las cosas que toca. La reforma del gusto que hablamos aquí no debe tratar de hacer malas copias de lo antiguo, sino objetos nuevos adaptados a todas las necesidades del hombre del siglo XX. Queda por saber qué es lo que diferencia a este hombre que ya ha doblado el cabo del maquinismo y sometido la máquina, del hombre de siempre, de quien ha heredado sus mejores facultades: Pero será asimilando los valores eternos y las constantes del arte decorativo y de la arquitectura, llamados clásicos, y no proclamando el divorcio del estilo contemporáneo y de la tradición, como nuestra época encontrará su centro de gravedad.

Circo Gallístico

No nos extraña el poco número de peleas que hubo ayer en nuestro Circo, y no nos extraña porque es natural, en vísperas de feria, que las galleras se reserven y cuiden la postura de sus mejores gallos para enfrentarlos con las más populares de la provincia, y también con Málaga, Sevilla, Jaén y otras muchas que se esperan para estos días de Feria en Córdoba; peleas que todos los años han tenido gran importancia y renombre, y que esperamos confirmarlo una vez más. Por esto es natural que ayer se casaran cinco quimeras solamente, y fueron éstas:

1.ª U.º que saca Benito, colorao,

para otro jabao, de Bejarano; ganando éste.

2.ª Saca Aroca uno para otro de Cándido, y gana el primero.

3.ª Zafra, de La Carlota, presenta un jabao para otro, colorao, que saca «El de la Isla»; en superior pelea gana el colorao.

4.ª Otra buena quimera a cargo de uno de Moreno y otro que saca Antonio y que también gana.

5.ª Cierran tarde dos coloraos, uno de J. Ariza y otro de «El Panza»; en regular pelea gana el segundo.

Espolín

Toda la correspondencia al APARTADO NÚM. 74

Adquiera siempre la Máquina de Escribir «SMITH PREMIER».



Modelos de oficina y portátil. Lo más moderno y perfecto. DIEZ AÑOS DE GARANTÍA. Precios desde 1.050 pesetas.

Calculadoras «Marchant». Precisión absoluta. Fácil manejo.

Radios de las mejores marcas. Se someten a prueba. Precios económicos. También servimos máquinas de ocasión. Ventas a plazos y al contado.

Dirección: Aquilino Medina, Gran Capitán, 34, Tlf. 1220. Córdoba

Almacén de Carbones Minerales y Vegetales
Felipe Carracedo
Reyes Católicos-CÓRDOBA-Teléfono 2-5-0-6

Rafael Alfonso en el Duque de Rivas

Ayer, a las siete, dió un concierto en el Teatro Duque de Rivas el notable barítono Rafael Alfonso, residente en Córdoba desde hace varios años. A escuchar al notable cantante acudió selecto público, que le ovacionó con entusiasmo al presentarse en escena.

Rafael Alfonso, que posee una excelente escuela y tiene una voz potente y bien timbrada, ejecutó un programa selecto, viéndose obligado a bisar la mayoría de los números.

Constituyó un éxito la presentación del notable cantante, que refrendó el público, ovacionándole con gran entusiasmo.

Nueva Cervecería La Cruz del Campo

(Antes El Gato Negro)

Calle Mariana Pineda (Plaza Tendillas)

Cerveza La Cruz del Campo. Vinos «Carbonell». Café Exprés a 30 céntimos. Tapas variadas en las consumiciones.

Establecimiento a cargo de Emilio Crespo

Jurado Mixto del Trabajo Rural

La ganadería

Con el fin de solucionar las diferencias surgidas por los patronos y obreros del ramo de ganadería, se pone en conocimiento de los mismos que según orden del Excmo. Sr. Ministro de Trabajo y Previsión, fecha 6 del presente mes, continúan dependiendo del Jurado Mixto del Trabajo Rural y en su virtud han de sujetarse hasta nueva discusión de bases para esta sección, a las aprobadas en la temporada de invierno.

Córdoba 11 de Mayo de 1933.—El presidente, L. Merino del Castillo.

Comisaría de Vigilancia

Las cosas que pasan

A consecuencia de una caída sufrida en la estación Central de Ferrocarriles, resultó con una herida contusa en la región temporal izquierda, el niño de 13 años, Vicente Martínez Calles.

—Por agentes de Vigilancia fueron detenidos en la estación Central de ferrocarriles, por viajar sin billete y ser azulesantes, José Aronio Fernández Cruz 90, José García Molina y Antonio Gómez Soto.

—Araceli Quintero Boños ha denunciado a Matilde Gómez Hidalgo por haberle dirigido insultos.

—El chófer José Mergual Rodríguez ha denunciado a Manuel Escuy García, por negarse a abonarle 9000 pesetas importe de un servicio de automóvil.

De la provincia

CARCABUEY

Amenazas de muerte

Ha sido detenido el guarda del cortijo «El Navazuelo» Francisco Molina Aguilera interviniéndosele una carabina, por haber amenazado de muerte con dicha arma al encargado de la referida finca Juan Jiménez Jiménez.

RUTE

Reyería

En el sitio llamado «Cerro de las Cárcelas» rieron Juan María Riera Campos y Juan Mantilla Montal agridiéndose mutuamente resultando lesionados.

Después de asistidos en la Casa de Socorro quedaron detenidos los contertulios.

Juicios en el Jurado Mixto

Ayer, a las cinco de la tarde, tuvo lugar la vista de un juicio en el Jurado Mixto de Alimentación, en virtud de la denuncia que presentaron los obreros de la Fábrica Aceitera de Espejo, por cobro de horas extraordinarias, contra el propietario don Rafael del Río Márquez, secretario del Ayuntamiento de dicho pueblo.

En representación de los obreros demandantes actuó el obrero Juan Vicente Porcel.

Los amigos de Valera

Con la guitarra...

Con este título dará en Cabra una charla, el día 20 de Mayo, en el Teatro Principal, a las siete de la tarde, el notabilísimo escritor Federico García Sanchiz.

Esta charla se dividirá en dos partes y comprenderá el canto «jondo», el baile y la tauromaquia. (Impresiones artísticas, anécdotas, semblanzas y evocación del canto y del toque «jondo», el baile andaluz y la tauromaquia).

«Con la guitarra...» revela el origen y proceso de la música natural andaluza, según una teoría originalísima de Federico García Sanchiz, que descubre las extrañas afinidades que han podido unir a «Silverio», el de las «siguiriyas gitanas», con Debussy y con Ravel.

Este acto ha sido organizado por la Agrupación «Amigos de don Juan Valera».

Lesionados en accidente automovilista

A última hora de la tarde de ayer iba por la carretera de Almodóvar del Río un automóvil conducido por Pedro Luna González y ocupado por la pareja de la Guardia civil de requisitoria compuesta por Tomás Jiménez Cordobilla y Refael Ruiz Salido, que iban a practicar una diligencia.

En las cercanías de Villarrubia volcó el vehículo, resultando lesionados sus ocupantes.

En la Casa de Socorro fueron asistidos: Pedro de una herida contusa en el labio superior, y Tomás y Refael de contusiones en diferentes partes del cuerpo.

Fueron consideradas dichas lesiones como leves.

Acción Republicana

El próximo sábado día 13, a las nueve y media de la noche y en su domicilio, plaza de la República, dará una conferencia el culto periodista don David Díaz Rodríguez, disertando sobre el tema «La última etapa parlamentaria».—El secretario, Miguel Sanz.

Sastrería EL SIGLO

La casa más acreditada en confecciones para caballero y niños.

Más de dos mil trajes de caballero para la presente temporada desde 20 a 100 pesetas.

Americanas y pantalones, clase fresco, sin forros, en todos precios.

Pantalones tennis a precios baratísimos.

GONDOMAR (frente a La Perla) CÓRDOBA

Sandalio Vidal

es el que vende la mejor carne de breggo a 360 kilo en el conocido puesto de la Plaza de Abastos.

Mi sobrina Elisa

(Final que viene de primera plana)

III

Frente por frente de mi casa vive un ladronazo. Lo atisbo desde mi balcón. Tiene un crucifijo sobre su mesa y un cuadro del Corazón de Jesús presidiendo su despacho. La vecindad le conoce. Todo el mundo sabe que se hizo millonario dando su dinero a réditos, a un interés exorbitante. A más del 50 y del 90 por 100.

En momentos de angustias, en los instantes perentorios en que la vida como un barco choca con los arrecifes y se sepulta en el fondo del mar, han acudido a él los naufragos.

Mi vecino no tiene corazón ni entrañas; ha hecho escrituras a retro, se ha quedado con fincas urbanas y rústicas, se ha adueñado de alhajas, de joyas, de cuadros que valían un Potosí.

El gran ladronazo se pasea por calles y plazas; tiene abiertas todas las puertas y recibe saludos, sonrisas y abrazos de las gentes.

El enorme crimen que clama al cielo pidiendo venganza y justicia, es tolerado por esta sociedad podrida y, sin embargo, los hipócritas y fariseos apedrean con furia diabólica a mi pobrecita sobrina por un pecado de amor.

¿Es esto justo, señores?

Juan García Morales, Presbítero.

Acercas de un incidente

Cosas de baja política

Desde hace tiempo venimos recibiendo quejas de la actuación de la Policía gubernativa y de cómo procede el comandante de puesto de la Guardia civil con algunos partidos políticos en Espejo.

Hoy, con motivo del incidente ocurrido días pasados al señor Valera Valverde y del que ya dimos cuenta en la sección de sucesos, hemos recibido numerosas demostraciones del desagrado que produce, entre elementos de orden, el proceder de estas autoridades.

A nuestro poder han llegado algunas denuncias que de ser ciertas revisiten un grave atentado al régimen republicano y queda demostrada de una forma terminante la actuación equivocada de estos agentes, que cobran de la República para servir y por lo tanto se deben a ella.

La presencia del señor Valera Valverde en el pueblo de Espejo originó gran recelo entre el elemento trabajador e incluso los partidos gubernamentales hicieron una protesta de orden, demandando del alcalde que averiguara los manejos políticos que ejecutara; cosa muy explicada con un señor que siendo gobernador de la provincia hizo alarde de ensañamiento en individuos que no habían cometido más delito que el de pertenecer a un partido que no era de las simpatías de este monarquizante.

Este importante detalle lo ha debido tener muy en cuenta este señor al ir a este pueblo y recordar que las personas no pueden olvidar las fustigaciones recibidas por él cuando era autoridad, máxime cuando después llegó la sanjurjada y quedó demostrado su republicanismismo. Esto no quiere decir ni mucho menos que estos sectores políticos y mucho menos nosotros aplaudamos el atentado al señor Valera Valverde y sus acompañantes. Pero tampoco se pueden verter especies por completo fuera de la realidad y con el sólo objeto de continuar una persecución contra quien

honradamente procede en política y sabe comportarse con todo el mundo con el respeto debido.

Llamamos la atención del señor Gobernador para que proceda a una investigación y ponga el correctivo necesario a los agentes a sus órdenes, que son los primeros en conducirse en completa oposición a la República, cosa que deja demostrada las verdaderas causas del malestar que en este perseguido pueblo existe.

El suceso de esta madrugada

Dos mujeres y un hombre heridos en riña

Sobre las tres de la anterior madrugada, en el Campo de la Verdad se suscitó una cuestión, que degeneró en riña, entre Antonio Bailén Jiménez, de 38 años; Carmen Ruiz Delgado, de 36; Rosa Martínez García, de 46, y un sujeto llamado Emilio González Pérez (a) El Bicho.

Este arremetió contra todos los demás, hiriéndolos.

En la Casa de Socorro fueron asistidos, Antonio Bailén Jiménez, de heridas incisas en diferentes partes del cuerpo; Carmen Ruiz Delgado, de heridas incisas en la nariz, y Rosa Martínez García, de heridas incisas en el antebrazo izquierdo.

Una vez recibida curación compadecieron en la Comisaría de Vigilancia formulando una denuncia.

El agresor fué detenido por una pareja de la Guardia civil.

MERCADO

El mercado de cereales está sostenido.

El trigo se cotiza a 45.
Trigo blanco, a 46.
La cebada, a 22.
La avena, a 23.
Habones, a 35.
Maíz, a 32.
El aceite se ofrece a 63 reales, con mucha firmeza.
Las habas chicas, a 37 y las mazarinas a 36.
Hay una desanimación muy grande.

BANCO CENTRAL

CAPITAL AUTORIZADO 200 000 000 de pesetas
CAPITAL DESARMBOLSADO 60 000 000
FONDO DE RESERVA 20.654.582

115 Sucursales y Agencias en las principales plazas de España

El BANCO CENTRAL realiza toda clase de operaciones bancarias, abonando intereses con arreglo a los mayores tipos autorizados por el Consejo Superior Bancario.

INTERESES QUE ABONA

CUENTAS CORRIENTES		CAJA DE AHORROS	
A la vista	Interés 2,50 %	Imposiciones hasta 25.000 ptas.	Interés 4,00 %
A ocho días	Interés 3,00 %		
IMPOSICIONES A PLAZOS			
A seis meses	Interés 4,00 %		
A un año	Interés 4,50 %		

Cualquier operación de Banca o Bolsa que le interese, consúltela siempre con el BANCO CENTRAL

SUCURSAL EN CÓRDOBA, Gran Capitán, 13
Sucursales en la Provincia: BAENA, CARCABUEY, LUCENA, PRIEGO, PUENTE GENIL y VILLA DEL RIO